

Анализ эффективности проведенных мероприятий, принятых мер и управленческих решений, направленных на профилактику девиантного, общественно опасного поведения детей и молодежи

Воспитательная работа

С 1 сентября 2021 г. вступили в силу поправки в Закон об образовании об укреплении воспитательной составляющей системы образования. Соответствующий законопроект № 960545-7 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся" был внесен в Госдуму Президентом РФ. «Их смысл — укрепить, акцентировать воспитательную составляющую отечественной воспитательной системы», — В. В. Путин.

В 2022 г. образовательные организации района продолжили в соответствии с поправками реализацию программ воспитания, включающие инвариативные и вариативные модули, которые помогут реализовать свой воспитательный потенциал с учетом имеющихся кадровых и материальных ресурсов. К программам прилагается календарные планы воспитательной работы с названиями мероприятий, сроками проведения и ответственными.

Приоритетными направлениями воспитательной работы в ОУ района являются гражданско-патриотическое, духовно-нравственное, экологическое, семейное, правовое, трудовое и физическое воспитание, профилактика безнадзорности и правонарушений, пропаганда здорового образа жизни, профилактика употребления ПАВ среди несовершеннолетних и организация работы с одаренными детьми.

Особое внимание уделялось созданию условий демократического уклада жизни, который является важной частью системы образования и, прежде всего, формирует опыт демократичного поведения и толерантности. Наиболее мобильной формой, обеспечивающей практическую деятельность по формированию навыков построения демократических отношений, является система ученического самоуправления. Все участники образовательного процесса привлечены к участию в создании норм и правил общей жизни. Созданы условия для вовлечения участников образовательного процесса в решение самых важных вопросов, касающихся всех (общие собрания, сборы, конференции).

Инновационную направленность имеет школьная пресса, что позволяет расширить формирующее поле основных компетенций старшеклассников: организаторских, коммуникативных, проектировочных, творческих, когнитивных и т.д. Ребята имеют возможность приобщиться к проектированию общешкольных газет. Их отличительная особенность – мощный социализирующий фактор. Для каждого автора и участника очередного выпуска это хорошая школа взросления. Дети не обязательно становятся журналистами, скорее они становятся ответственными людьми и хорошими читателям. В МБОУ СОШ с. Тербуны выходит общешкольная газета «Маячок». В МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны действует клуб «Юный журналист», основное направление которого – освещение школьной жизни через общешкольную газету «Восхождение» и школьный сайт. Участие детей в детских организациях определяется их возрастными особенностями, и интересами. Именно самоуправление внутри классных и школьных коллективов позволяет каждому ученику проявить себя, ощутить свою потребность для класса, школы.

Особенно эффективно происходит освоение социального опыта через волонтерскую деятельность и трудовое воспитание. В рамках добровольчества развито тимуровское движение. Школьниками оказана помощь ветеранам войны и труда, учителям-ветеранам - в весенне-осенних полевых работах, осуществлялся уход за мемориалами павших воинов и могилами учителей – ветеранов, участников локальных войн, ветеранов Великой Отечественной войны и мн. др.. Педагоги со своими воспитанниками провели мероприятия, направленные на добровольческие инициативы по уборке парков, скверов, благоустройству

территорий, просветительские природоохранные мероприятия. Ребята активные участники весенних и осенних субботников.

Ежегодно участники добровольческого отряда «Данко» (МБОУ СОШ с. Тербуны) организуют осенне-весенние субботники на территории школы и с. Тербуны. 14 мая во время Семейного фестиваля была организована благотворительная ярмарка. Вырученные средства волонтеры МБОУ СОШ с. Тербуны направили на покупку игрушек и канцелярских товаров детям Донбасса. За активную работу добровольческий отряд «Данко» отмечен благодарственными письмами администрации сельского поселения Тербунский сельский совет, Управления молодежной политики Липецкой области.

На базе МБОУ СОШ с. Тербуны свою работу осуществляет производственный кооператив «Тербунская берегиня», который занимается выращиванием цветочной рассады, овощей и зелени в школьной теплице и на пришкольных участках (в филиалах).

В каждом ОУ созданы ячейки общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников (РДШ)». Количество зарегистрированных на сайте РДШ в 2022 году по району – 489 человек. Координирует деятельность ячеек в районе МБУ ДО «Центр внешкольной работы с детьми и подростками». Российское движение школьников в районе действует по 4 направлениям:

1. Военно-патриотическое направление.
2. Личностное развитие.
3. Гражданская активность.
4. Информационно-медийное направление.

В школах района в соц. сети «ВКонтакте» были созданы группы РДШ. Регулярно проводилось освещение работы РДШ на сайтах школ и в группе социальной сети «ВКонтакте».

Члены ячеек являлись активными участниками жизни школ, добровольческого и волонтерского движения, принимали активное участие в спортивных и профилактических мероприятиях.

В рамках российского детско-юношеского движения «ЮНАРМИЯ» ведется работа по созданию юнармейских отрядов. На конец учебного года они действовали в 6 ОУ: МБОУ СОШ с. Тербуны (74 уч-ся), МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны (23 уч-ся), МБОУ СОШ с. Большая Поляна (20 уч-ся) и МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка (15 уч-ся), МБОУ СШ с. Борки (17 уч-ся), МБОУ ООШ с. Солдатское (10 уч-ся). Юнармейцы на протяжении всего года принимают участие в различных мероприятиях школьного, районного и Всероссийского уровня. 9 Мая возложили цветы к памятнику погибшим воинам в Великой Отечественной войне, несли Вахту Памяти на мемориальном комплексе «Тербунский рубеж».

В этом году 4 школы присоединились к всероссийскому образовательному проекту «Парта Героя», который запустила партия «Единая Россия» и призван напомнить молодому поколению о том, что в жизни всегда есть место подвигу, показать положительные примеры, на которые нужно равняться, научить уважать историю страны и своей малой родины.

29 апреля 2022 года в МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка, состоялось знаменательное событие – торжественное открытие «Парты Героя» Ю. В. Люшина и А. В. Пылёва, выпускников Марьино-Николаевской средней школы, воинов-интернационалистов, погибших в далёком горном Афганистане.

5 мая 2022 года, накануне 77-ой годовщины Победы, в филиале МБОУ СОШ с. Тербуны в с. Урицкое состоялось открытие «Парт Героев» - Сотникова А. Т. и Шепелева Н. Г. - земляков, уроженцев с. Урицкое, Героев Советского Союза.

2 ноября, в канун Дня народного единства в МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны состоялось - открытие «Парты Героя», посвящённой выпускнику 1987 года Понарьину А. Н., героически погибшему в Чечне, посмертно награжденному орденом Мужества.

7 ноября 2022 года МБОУ СОШ с. Тербуны присоединилась к Всероссийскому образовательному проекту «Парта Героя». «Парты героев» посвящены бывшим ученикам – К. Сопову и И. Яковлеву, погибшим в период боевых действий в Чеченской республике.

14 декабря открытие «Парты героя» прошло в МБОУ СШ с. Борки. В школе были

открыты парты Героям Советского Союза Заикину М. М. и Печерских М. Ф..

Организация работы по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, употребления ими ПАВ

На основании ФЗ от 24.06.1999г. № 120-ФЗ, Закона Липецкой области от 22.08 2007г. № 87-оз «О профилактике безнадзорности среди несовершеннолетних» в отделе образования разработаны:

- Программа по формированию законопослушного поведения обучающихся в общеобразовательных организациях Тербунского муниципального района Липецкой области на 2022-2024 годы;

- Положение по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, обучающихся в образовательных организациях Тербунского района;

- Положение по оказанию помощи родителям (законным представителям) несовершеннолетних обучающихся в воспитании детей, охране и укреплении их физического и психического здоровья, развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития, проживающих на территории Тербунского муниципального района;

- План по реализации мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019 - 2023 годы» образовательными организациями Тербунского района Липецкой области на 2022 год.

В ОУ разработаны Программы по формированию законопослушного поведения среди несовершеннолетних и планы мероприятий по профилактике экстремизма и терроризма, гармонизации межэтнических отношений, недопущению проявления фактов национализма и ксенофобии среди несовершеннолетних, обучающихся в ОУ района.

В соответствии с вышеназванным в ОУ велась постоянная профилактическая работа. Разработаны все необходимые документы. Во всех школах и филиалах проводится изучение личности каждого учащегося, склонного к правонарушению, изучаются условия семейного воспитания и среда его общения (особое внимание уделяется детям из неблагополучных семей и детям уже совершившим какие-либо правонарушения), и на основании этого разрабатывается план мероприятий по работе с данными детьми. Составлены списки учащихся, состоящих на всех видах учета. Ребятам и их семьям оказывается необходимая психологическая и педагогическая помощь. Они занимаются в кружках и секциях, посещают мероприятия, организованные школьными спортивными клубами. Во время каникул оздоравливаются в детских пришкольных лагерях, принимают участие в мероприятиях, организованных при участии детских общественных объединений (РДШ, Юнармия, добровольческие отряды). Все учащиеся находятся на постоянном контроле, с ними проводится необходимая диагностическая и профилактическая работа. Классные руководители посещают семьи обучающихся с целью изучения условий жизни и воспитания несовершеннолетних, консультирования родителей по выявленным проблемам.

С целью профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также защиты их законных прав и интересов, в ОУ в марте 2008 года были созданы совместные родительско-учительские патрули. В текущем году они действовали в 8 ОУ (15 школах). Дежурство осуществляется в выходные, предпраздничные и праздничные дни в местах массового времяпровождения молодежи.

Принято участие в акциях «За здоровье и безопасность наших детей», «Дети России».

Для жизни в правовом государстве, в гражданском обществе есть необходимость глубокого знания прав и основных свобод человека, умения увидеть их социальную роль, научить подрастающее поколение жить в демократическом государстве, уважать права других людей, решать споры и конфликты правовыми методами. Все эти вопросы решает правовое воспитание, которое способствует воспитанию гражданственности, патриотизма, уважения к национальным и религиозным традициям других народов, содействует формированию стойкой нравственной позиции, эстетической и правовой культуры обучающихся. Были проведены лекции и беседы, на которых школьникам было разъяснено о недопустимости нарушения

правопорядка, ущемления прав и свобод других граждан по религиозному, национальному либо какому другому признаку и рассказано об ответственности за массовые нарушения общественного порядка, возбуждение ненависти и вражды по национальному признаку, за порчу чужой собственности, предусмотренной региональным законодательством и законодательством Российской Федерации.

В годовые и месячные планы воспитательной работы включено проведение таких мероприятий, как встречи обучающихся, педагогов и всех сотрудников учреждения с сотрудниками правоохранительных органов, священнослужителями, представителями МЧС и председателем ЛОО «Поиск пропавших детей» (диспут «Что мешает жить людям в мире и согласии?», классные часы «Что такое толерантность?», «Гадкий утенок», «Все разные, все прекрасные», «Жизнь в многоликом мире», «Христианские ценности как инструмент профилактики экстремизма и терроризма среди молодежи», «Мы разные, но мы вместе. Жизнь без опасности») и др..

При проведении мероприятий направленных на профилактику экстремизма и терроризма и формирование у подрастающего поколения уважительного отношения ко всем этносам и религиям традиционные лекции и беседы сочетаются с ярким изобразительным рядом (просмотр художественных фильмов «Балканский рубеж», «Донбасс. Окраина», «Крым», «Личный номер» и др., документальных фильмов «История терроризма», «Безопасность вне дома», «Поведение при террористическом акте», «Что такое терроризм», «Государство против терроризма», «Идеология лжи», «Методы террористов», «Мир в прицеле», «Терроризм без маски» и др.). Упор делается на рекламу и пропаганду патриотизма.

В ОУ созданы школьные службы примирения.

В канун Международного дня детского телефона доверия в ОУ района прошли торжественные линейки, уроки, беседы, классные родительские собрания, распространены памятки среди родителей и учащихся, проведены уроки-тренинги. В классах и в школьных коридорах размещены стенды с номером Областного детского телефона доверия и служб района, куда дети при необходимости могут обратиться за помощью.

В апреле в рамках декады правовых знаний с целью предупреждения безнадзорности, пресечения правонарушений и защиты прав и интересов детей, формирования правовой культуры несовершеннолетних и их родителей методисты Болгова Т.М. и Шилова Е.Е. МБУ ДО «Центр внешкольной работы с детьми и подростками» на базе школы с. Борки организовали и провели встречу учащихся с подполковником внутренней службы М ОМВД России «Тербунский» Дудник Татьяной Валерьевной.

В ходе встречи Татьяна Валерьевна рассказала о уголовной ответственности подростков, которая наступает с 16 - летнего возраста, о наказаниях, предусмотренных для родителей, если ребенок, совершивший преступление, не достиг данного возраста, о профилактике детской наркомании в семье и в учебном заведении, которое посещает подросток. Ведь если не сформировать у детей соответствующую негативную оценку, они не смогут вовремя сказать «нет», если им предложат попробовать наркотик. Предупреждала о том, чтобы никогда ничего не брали у незнакомых людей, какие бы деньги им за это не предлагали. Привела беседу к тому, что по своему незнанию легко получить уголовную ответственность.

На классных часах проговорено об опасности, которая может подстергать детей в сети «Интернет». Что дети и молодые люди в Онлайновой среде должны быть осведомлены как о ее возможностях, так и о ловушках. Даны советы, помогающие безопасно пользоваться Интернетом: разъяснено, что не нужно вступать в контакт с незнакомыми людьми в сети и в случае их подозрительной активности при приглашении в различные группы и сообщества не отвечать, а обращаться либо к родителям, педагогам, либо в полицию.

На родительских собраниях с родителями были обсуждены следующие вопросы:

- о недопустимости конфликтных семейных ситуаций на глазах у ребенка, т. к. они действуют на него резко отрицательно;

- о толерантности по отношению к своим детям и их начинаниям;

- о месте детей в жизни родителей и родителей в жизни детей (важно, чтобы дети понимали, что дверь к родителям открыта, и всегда есть возможность побыть и поговорить с ними);

- о привитии правильных жизненных ориентиров, убеждений, ценностей, формировании чувства ответственности и долга;

- о пресечении любых проявлений жестокости со стороны ребенка по отношению к животным, младшим или старшим братьям и сестрам, а также к своим ровесникам;

- о приучении ребенка к правилам жизни в обществе с детства, акцентировании внимания детей на ответственном поведении, необходимости и важности отвечать за свои действия;

- об опасности, которая может подстергать детей в сети «Интернет» и о необходимости ограничения нецелевого использования сети Интернет детьми путем осуществления контент-фильтрации, основной функцией которой является ограничение выдачи сайтов, содержащих вредоносную информацию и блокирующих рекламу опасного характера;

- о действии наркотика на человека, об обстоятельствах, влияющих на пристрастие к наркомании;

- о донесении детям информации в семье, что с 14 и с 16 лет они несут административную и уголовную ответственность за совершенные правонарушения.

Родителям рассказано, как важно хорошо знать с кем общается их ребенок (в разумных пределах), т.к. дружеское общение со сверстниками – одна из главных психологических потребностей в подростковом и юношеском возрасте и то, чего не хватает ребенку дома, он стремится перенять именно от своих друзей. Как необходимо показывать детям также положительный результат от стремлений исправить свои ошибки, показывать возможность исправления сделанного. Дети должны знать «цену денег», уметь ими распоряжаться и планировать бюджет. И самое главное – демонстрировать детям собственный положительный пример. Ведь важное условие успешного воспитания в семье – авторитет родителей. Авторитет родителей – это влияние отца и матери на детей, основанное на уважении и любви к родителям, доверии к их жизненному опыту, словам, поступкам, т. к. чему бы их не учили, поступать они будут так же, как видели на примере окружающих их взрослых.

25 мая 2022 года на базе МАУ КСК с. Тербуны состоялось муниципальное родительское собрание «Безопасность молодого поколения» с участием главы администрации Тербунского района, начальника отдела образования, учредителя и руководителя ЛООО «Поиск пропавших детей», представителей Тербунского территориального отделения Г(О)БУ Центра «Семья», помощника прокурора Тербунского района, инспектора ГПДН М ОМВД России «Тербунский». Собрание проходит второй год подряд в преддверии летних каникул. На собрании присутствовало более 300 родителей и педагогов всех общеобразовательных организаций района. Его цель - формирование знаний родителей об опасности, которая может подстергать детей в сети «Интернет» в определенных группах в социальных сетях.

Все обучающиеся, в том числе и состоящие на всех видах учета вовлечены во внеурочную и досуговую деятельность, являются активными участниками школьных добровольческих объединений (весенне-осенние субботники, благоустройство школьной территории, социальная помощь). Они занимаются в кружках и секциях, посещают мероприятия, организованные школьными спортивными клубами. Во время каникул оздоравливаются в детских пришкольных лагерях, принимают участие в мероприятиях, организованных при участии детских общественных объединений: РДШ, Юнармии, добровольческих отрядов, отрядов ЮИД, волонтерских антинаркотических отрядов (МБОУ СОШ с. Тербуны - «Искорки», МБОУ СШ с. Большая Поляна - «Юность», МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны - «Лидер», МБОУ ОШ с. Казинка - «Искра», МБОУ СШ с. Борки – «Пламя», МБОУ ОШ с. Солдатское – «Инициатива»).

Большую часть внеурочной деятельности обучающиеся проводят в школьных спортивных клубах, где под руководством педагогов занимаются спортивными играми и ОФП.

В октябре-ноябре проводилось социально-психологическое тестирование обучающихся

на предмет немедицинского употребления ПАВ в электронном формате с использованием автоматизированного программного комплекса в возрасте с 13 лет каждым участником в своем личном кабинете.

СПТ	МБОУ СШ с. Большая Поляна	МБОУ СШ с. Борки	МБОУ ООШ с. Вислая Поляна	МБОУ СОШ с. Вторые Тербуны	МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка	МБОУ ООШ с. Новосильское	МБОУ ОШ с. Солдатское	МБОУ СОШ с. Тербуны	ИТОГО
4.3. Общее число обучающихся (достигших возраста 13 лет, начиная с 7 класса обучения), подлежащих социально-психологическому тестированию	36	31	6	92	16	12	16	496	705
4.4. Общее число обучающихся, которые прошли тестирование	36	31	6	87	16	12	16	490	694
4.5. Общее число обучающихся, которые не прошли тестирование	0	0	0	5	0	0	0	6	11
Оф.отказ	0	0	0	5	0	0	0	5	10
болезни	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Др. причины	0	0	0	0	0	0	0	1 (выб ыл)	1 (выб ыл)
4.6. Количество обучающихся, результаты которых признаны недостоверными	3	2	1	9	0	0	2	67	84
4.7. Количество обучающихся, составивших по результатам СПТ группу повышенной вероятности вовлечения в зависимое поведение (ПВВ) немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ (явная рискогенность + латентная рискогенность)	16	8	5	45	0	4	3	160	241
4.8. Количество обучающихся, составивших по результатам СПТ группу латентной рискогенности вовлечения в зависимое поведение немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ	12	5	3	31	0	3	2	108	164
4.9. Количество обучающихся, составивших по результатам СПТ группу явной рискогенности («группа риска») вовлечения в немедицинское потребление наркотических средств и психотропных веществ	4	3	2	14	0	1	1	52	77

В каждой образовательной организации проведен анализ результатов СПТ. Усилена профилактическая работа в классах, обучающиеся, из которых попали в «группу риска»,

классными руководителями и социально-психологической службой. Списки классов с обучающимися, которые по результатам тестирования отнесены к группе риска, будут направлены в ГУЗ «Тербунская ЦРБ».

Организация каникулярной занятости

В летние каникулы были заняты в:

- 13 лагерях с дневным пребыванием - 340 школьников;
- 4 лагерях труда и отдыха – 160 подростков;
- 4 палаточных лагерях – 120 школьников.

В осенние каникулы были заняты в 15 лагерях с дневным пребыванием 660 школьников.

В первую очередь были приняты дети из категории семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Этим летом в 1 лагере с дневным пребыванием (15 школьников, МБОУ ООШ с. Марьино-Николаевка) и 1 палаточном лагере (30 школьников, МБОУ СОШ с. Тербуны) были организованы профильные юнармейские смены, целью которых является внедрение новых форм и методов работы в сфере патриотического воспитания детей и молодежи, а также развитие движения «ЮНАРМИЯ». Здесь дети не только отдыхают, но и приобретают дополнительные знания и навыки в области основ военной службы, туристско-краеведческих, исторических и технических наук, физической культуры и спорта, основ безопасности жизнедеятельности. Очень важно, что участниками юнармейских смен стали не только юнармейцы, но и ребята, которым интересно познакомиться с «ЮНАРМИЕЙ».

В целях охраны жизни и здоровья детей проведены инструктажи по технике безопасности и правилам пожарной безопасности, каждый лагерь обеспечен планом эвакуации на случай пожара и чрезвычайных ситуаций.

Планы работы лагерей предусматривали реализацию целенаправленных мероприятий по укреплению и сохранению здоровья учащихся, пропаганде здорового образа жизни. В организации воспитательной работы при проведении оздоровительной кампании особое внимание было уделено профилактике алкоголизма, наркомании и табакокурения, патриотическому, экологическому и нравственному воспитанию детей, привитию гигиенических навыков и навыков здорового образа жизни.

В ходе летних каникул независимо от организации лагерей онлайн и офлайн прошли мероприятия, посвященные Дню защиты детей (1 июня), 350 лет со дня рождения Петра I (9 июня), Дню России (12 июня), Дню памяти и скорби (22 июня), Международному дню борьбы со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом (26 июня) и др.. Это лекции, беседы, виртуальные экскурсии, круглые столы, ролевые и деловые игры и тренинги, спортивные мероприятия под девизом «В здоровом теле – здоровый дух», просмотр и обсуждение видеороликов и видеофильмов о вредных привычках и проблеме наркомании.

Отделом образования, образовательными учреждениями для организации досуга учащихся в каникулярное время также принимаются меры по организации занятости учащихся, с целью чего дети вовлекаются в занятия кружков и спортивных секций учреждений дополнительного образования. Большое внимание уделено развитию массовых видов детского и молодежного спорта, туризму. В МБУ ДО «Центр внешкольной работы» и МБУ ДО «Детско-юношеская спортивная школа», на базе ОУ была организована работа кружков и секций, действовали спортивные клубы, в которых также занимались школьники.